
 

 

 

 

 

 

 

 西五百川小学校は開校以来、平成 27 年度に初めて複式学級を開設しました。そして 10 年

が経過し、昨年度は全ての学年が複式学級となりました。本校の複式学級は、国語と算数で、

２つの学年の子どもがそれぞれの学年の学習内容を、同じ時間に同じ教室で、授業を行います。

1 人の担任教師が、学習生活指導員の協力を得て授業を進めます。 

そこで、本紙面で、基本的な複式授業の１時間の進め方を紹介します。 

 

 

 

 

 

 

 

 授業は「教師が教え込むもの」ではなく、「子どもが自分たちで学んでいくもの」であると

考えています。授業は常に教師がいなければ成立しないというものではありません。授業にお

いて子どもたちが自分でできることはたくさんあるのです。例えば、次のようなものです。 

○ 教科書を読む（個人で音読・黙読、一斉に・交互に読む）  

○ 課題や板書をノートに書き写す  

○ 問題について考える（思い浮かべることやこれまで学習したこととの違いなど）  

○ 個人で考えをまとめる（ノートやホワイトボード、タブレット端末等）  

○ 意見や気づいたことを発表する  自分の見方や考え方を発表する  

○ わからないことを質問する  出された意見を分類したり、共通点を考えたりする  

教師は、子どもの状態をしっかりと見取り、必要なところで確実に指導するようにしています。

必要なところとは、 

☆ 課題や問題を与える 

☆ 見通しを持てているか、ねらいにせまれているかを把握し、修正する  

☆ 理解を確かなものにし、より深く考えたりできるように働きかける  

先に示した基本的な学習過程では、特に課題把握と課題に対するまとめを、教師は直接指導を

し、教師と子どもが一緒に確実に行うようにしています。 

 複式学級において、子ども自身が見通し（目標・手順・時間配分）を持ち、互いの考えを聞

き、磨き合い高め合うことが、一人ひとりの可能性を引き出し、多様な個性を最大限に活かす

ことにつながります。 

      令和７年度 朝日町立西五百川小学校だより  
 

 

 

 

第２号   令和７年５月１６日   校長 清 野 雅 紀 

基本的な学習過程（単式、複式に限らず、どの教科にも共通します）  

１ 導入…問題提示、課題把握、見通し  

２ 展開…課題解決①自力解決やペア学習・グループ学習     

課題解決②全体での発表 

課題解決③全体での話し合い（練り合い）  

３ 終末…課題に対するまとめ、練習問題、学習の振り返り、次時につなげる 

 



 

 

4 月 26 日に、授業参観、PTA 総会、学級懇談会が行われました。  

1･2 年生は国語の授業です。入学したばかりの 1 年生は『うたにあわせてあいうえ

お』を、元気に音読しました。2 年生は、『ふきのとう』を、会話文と地の文の役割を

決めて、音読しました。3・4 年生も国語の授業です。3 年生は『春風をたどって』で登

場人物の気持ちの変化を読み取っていきました。4 年生は『白いぼうし』で、人物の行

動や性格を想像する学習を行い、物語の不思議な展開について話し合いました。5・6 年

生も国語の授業です。『春の空』『春のいぶき』を 5 年と 6 年が合同で学習しました。

春の季節をイメージする言葉や、二十四節気での春のこよみ
．．．

から言葉を集めました。そ

の後、清少納言の『枕草子』にならって、子ども自身の『枕草子』を作りました。どの

学年も、真剣に学習課題に向き合い学んでいました。さらに、教師や子ども同士で対話

しながら学習している様子をご覧いただけたかと思います。  

 

 

 
PTA スローガン 「育てよう生きる力～家庭・地域・学校が総ぐるみで～」 
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PTA前会長に、新会長から感謝状が送

られました。

これまでありがとうございました。 



 

 

今年度も朝日町内の５・６年生が一堂に会し、西

五百川小学校グラウンドを会場に行います。町内

の３校で競い合いながら、互いの健闘を称え合い、

友情を深め、心と体を鍛え合います。今年度の朝日

町小学校陸上記録会は５月２１日(水)に行われま

す（雨天順延です）。子どもたちの勇姿をご覧いた

だき、ご声援を賜れば幸いです。 

４月２３日(水)には、「ミズノ走り方教室」を開

き、２人のインストラクターの方に、速く走るコツを教わりました。  

「腕はまっすぐに振る」「肘は 90 度に曲げる」「地面につく足は膝を伸ばしてまっすぐ」

「膝は前に腿は地面に水平に」とたくさんのコツを教えていただきました。子どもたちは、

専門家に教わることで、いつも以上に集中して練習に取り組んでいました。  

 

 

 

5月8日(木)、第1回目の学校運営協議会を創

遊館にて行いました。町内の小中学校合同で全

体会を行った後、各校の学校運営協議会に分か

れ、話し合いを行いました。まず、昨年度承認

していただいた学校経営の基本方針（学校教育

目標と合言葉注※）を確認しました。 

その後、「さらに地域を愛する子どもを育て

るために」というテーマで熟議を行いました。

総合的な学習の時間で計画されている「米づくり」の充実を図るアイデア、地域の伝統芸

能の学習や、松程堰の現地見学や紙芝居の活用等の話題が出ました。今後の教育活動に取

り入れていきたいと思います。最後に、4年後の「閉校に向けて」準備を始めていくこと等

も確認されました。ご参集の上、貴重なご意見をいただいたことに感謝いたします。 

 
注※西五百川小学校の合言葉  

にっこりあいさつ  しっかり聞く  いのち大切  も一度がんばる  わたしたち  

○  「あいさつ」は、社会生活に必須となるコミュニケーションの基盤です。  

○  学力の根本は「聞く」力」。教師や仲間の話や声を真剣に、誠実に聞く子どもは確実に

力を伸ばします。さらに「聞く」には、相手の立場や背景を理解しようとする思いやり

の心も含まれます。 

○  「いのち」を大切にするとは、自ら判断・行動して危険から身を守る事ができること。

同時に、相手の「いのち」も尊重することも含まれます。  

○  目標に向かってがんばり、簡単にあきらめないこと、失敗したりつまずいたりしても、

しなやかに立ち上がり、やり方を工夫して「も一度がんばる」（レジリエンス）。 



給

食 1年 2年 3年 4年 5年 6年

1 日

2 月 ドリル学習
安全の日　　　民生児童委員との情報交換会
5年合同宿泊学習オリエンテーション・児童顔合わせ

○

3 火 読書 １・２年校外学習 ○

4 水 集会 相撲講師との給食 ○

5 木 体力 づくり
尿検査回収　　５・６年空気神社見学
相撲大会前日準備（４年以上）

○

6 金 学級 相撲大会 ×

7 土

8 日

9 月 ドリル学習 職員会議 ○

10 火 読書 ３・４年校外学習　　プール清掃　６年貧血検査 ○

11 水 朝会
朝会（校長講話）　　委員会活動
西小サポーターズクラブ代表者会　ＰＴＡ運営委員会

○

12 木 体力 づくり
５年合同宿泊学習　１年ＰＴＡ親子給食・交通教室
プール清掃予備日

○

13 金 学級 ５年合同宿泊学習 弁

14 土

15 日

16 月 ドリル学習 いじめアンケート(～23日) ○

17 火 読書 人権の花(植花)　　救急救命講習 ○

18 水 プール 開き プール開き ○

19 木 体力 づくり スポーツテスト ○

20 金 学級 ＰＴＡ研修会 ○

21 土

22 日

23 月 ドリル学習 さわやか週間(～27日) ○

24 火 読書 避難訓練(不審者対応) ○

25 水 音楽 朝会 ３・４年水質調査　　委員会活動 ○

26 木 体力 づくり 眼科検診 ○

27 金 学級 ３・４年緑の少年団結団式 ○

28 土

29 日

30 月 ドリル学習 特別支援教育研修会① ○
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令和７年６月の予定
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